

# 前8个月西海岸新增市场主体3.93万户

青岛西海岸新区举办政策吹风会 亮出优化营商环境改革攻坚5.0版本



近日，青岛西海岸新区正式印发《2023年优化营商环境创新突破实施方案》，围绕“六大环境”提出305项攻坚任务，旨在贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动工作部署，加快打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，为新区高质量发展提供强有力保障。9月15日，记者从西海岸新区政策吹风会（第一场）获悉，通过持续推动优化营商环境改革攻坚，深刻转变政府职能和作风能力，新区解决了一大批企业反映的难点堵点问题，总结推出了一批创新性强、可复制可推广的改革举措。

## “我与企业一起成长”

今年1—8月份，新区新登记市场主体3.93万户、同比增长7.8%，累计43.52万户、同比增长4.2%。新区已出台“有需必应、无事不扰、政策即享”服务企业17条措施，上线企业服务平台，设立102处“服务小站”，开展“我与企业一起成长”活动，机关干部与15.2万全量企业建立长期固定结对关系。从2019年起，新区已连续五年发起优化营商环境专项行动、出台实施方案，累计清单化提出1200多项攻坚任务，形



成了“模拟审批”“拿地开工”“电力预装”“多评合一”“跨域通办”“法律超市”“府院联动”等246项可复制推广的创新举措，新区营商环境改革迈入了5.0时代。如今，新区“免申即享”惠企政策清单拓展至33项，企业无需提交申请，即可完成资金拨付、实现无感兑付。今年以来，664家企业通过免申即享兑现政策资金8549万元。

## 一把手带队锤炼干部

在体制机制方面，新区“顶格推进、协同联动、监督考核”三位一体推动营

商环境纵深发展。营商环境作为“一号改革工程”，新区顶格成立由工委区委、管委区政府、青岛自贸片区主要负责同志任组长的领导小组，设立营商环境促进中心，将“放管服”改革、营商环境优化、承接运行上级赋权、服务企业发展等纳入全区一盘棋，一体化协同推进。区属各功能区、部门、镇街和驻区单位，均成立由一把手负责的营商环境工作团队，锤炼出一支超过600人的营商环境专业干部队伍。

新区还出台《全面加强和创新营商环境建设工作的意见》，建立了联合督查、护航行动等6项联动工作机制，区

人大在全省率先出台《优化营商环境人大代表常态化监督办法》，区纪委监委持续开展护航专项行动，成立营商环境“百人特邀观察员”和“监督员”，定期召开吐槽大会，鼓励社会各界对营商环境进行舆论监督。

## 305项任务营造一流营商环境

新区印发的《2023年优化营商环境创新突破实施方案》，系统推出305项改革攻坚任务，分为“问题整改、典型推广、创新提升”三大类。其中，对101项问题短板开展集中整改，对102项已完成改革开展“回头看”典型推广，对102项全国最新最优做法开展创新突破，让营商环境建设工作更具体、可操作、能量化。

《实施方案》中推出83项重点任务让企业感受到了实实在在的便利。如，全面推广“商务秘书托管”新模式，持续扩大“模拟审批”适用范围，推出拿地即开工2.0版；深化“陆海联动、海铁直运”全程联运提单“组合港”等工作模式，打通黄河流域物流大通道；推行出口退税电子化单证备案，一、二类信用良好出口企业办理退（免）税平均时间控制在3个工作日内。下一步，新区将抓好《实施方案》的推进和落实，确保各项改革攻坚任务如期完成、取得实效，创造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好、企业获得感最强的一流营商环境。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 实习生 刘书雅

# 宜游宜观 多处口袋公园上新

本报9月15日讯 崂山区布局高品质绿色空间体系，让城市建设更有颜值和温度。今年，崂山区共建成深圳路、同安路、云岭路等9处宜游宜观、适老适幼、可憩可玩的口袋公园，不断完善公园城市格局。

其中，黄金海岸口袋公园，位于云岭路与海口路交口，项目在设计之初便充分利用了现状地形地貌，在山海之交处打造山海元素和谐一体的观海胜地，用健身步道串联多种多样的观海空间，打造动静相宜、闲适宜人的景观环境。积极构建具有崂山特色的舒适亲民的城市

生态空间，让更多人感受口袋公园带来的幸福感。

近年来，崂山区共改建、新建口袋公园50余处，塑造了推窗见绿、出门入园的公园城市形态，下一步，崂山区将持续打造景观节点和开敞空间，突出休闲性、功能性，合理增设无障碍设施、丰富公园植物配置、增加体育设施、提高公园管理服务水平等多方面建设，进一步满足市民的多层次、多样化需求。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 黄光智）



崂山区黄金海岸口袋公园。



## 提高网络素养 不当“糊网民”

本周是2023年国家网络安全宣传周，青岛晚报几乎每天都有关于网络安全的报道，介绍公安、教育等部门打击违法犯罪的案例、进行网络安全宣教的活动，以期大家共同提高网络安全意识，做互联网的“明白人”，不当“糊网民”。

现在是互联网时代，据中国互联网络信息中心发布的统计报告，截至2022年12月，我国网民规模达10.67亿。除去婴幼儿和高龄老人，简直可以说人人都是网民。互联网促进了经济社会发展，给我们带来了许多美好的新生活。但互联网不是“桃花源”，也同样

存在各种风险，各种违法犯罪。每个人都可能成为受害者，因而也必须人人防范。

正如俗话所说，“苍蝇不叮无缝的蛋”。从媒体报道的案例来看，受害者往往是缺乏网络素养的人，可以说不是互联网的“明白人”。正是这方面的缺陷让违法犯罪分子钻了空子，网民在糊里糊涂中成为受害者。

中国传媒大学网络素养教育专家张开认为，网络素养包含网络信息获取能力、网络信息辨别能力和分析能力、网络信息的批判能力和解读能力、网络信

息生产能力和网络学习能力、网络协作能力、网民在使用网络时的自我管理能力等。网络素养反映在生活中，主要有两个方面，一个是不要去害人，第二个不要被人害。你要有不去害人的道德要求，同时你也要具备不被网络伤害的基本能力。

那么，现在网民的网络素养怎么样呢？据中国教育报报道，《新时代数字青年网络素养调查报告（2023）》显示，大学生网络素养整体平均得分为3.67分（满分5分），青少年及初中生得分为3.56分，均略高于及格线，有待进一步提高。

大学生尚且如此，其他群体，尤其是低学历、老年人等群体的网络素养可想而知。

所以，为了个人、国家的网络安全，我们绝不能当“糊网民”，要积极提高网络素养，尤其要提高网络安全方面的意识、知识和技能。要学习互联网的知识，学习《网络安全法》《个人信息保护法》等法律法规，认真倾听公安部门发布的警示提醒，通过媒体报道了解目前常见的网络违法犯罪形式和防范方法等，最终让自己早日成为互联网“明白人”。 法 钧